

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 8790

Subscripción en Córdoba... Por un mes.... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

VIERNES 9 DE ENERO DE 1880.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXI

HISTORIA NATURAL DE LA LANGOSTA. Causas que motivan el desarrollo de esta plaga y medios de evitarlo.

Referencia agrícola a cargo de D. Luis Nuez, Catedrático supernumerario del Instituto de segunda enseñanza celebrada el día 14 de Diciembre de 1879.

Continuación.

Roseñados, aunque ligeramente, los caracteres más principales de la clase, orden, sección y familia a que pertenece la especie conocida en España con el nombre de langosta de mar, que es la que se teme en esos numerosos y destructores bandos, no resta únicamente hacer la descripción de dicha especie para terminar la parte primera de la presente conferencia. Linneo coloca la langosta en el género *grillus*, denominándola *grillus migratorum*. Geoffroy, veide este género en grillos, langostas y saltamontes; da el nombre de grillos, a los que tienen antenas filiformes, dos cerdas rígidas en la terminación del abdomen, tres ojos sencillos en la frente además de los dos compuestos, y tres articulaciones en los tarsos; denomina langostas, a los que presentan antenas filiformes mas largas que el cuerpo, tres ojos sencillos en la frente además de los dos compuestos y cuatro articulaciones en los tarsos; llama, en fin, *acridios* o *saltamontes*, a los que están provistos de antenas filiformes y mas cortas que la mitad de un cuerpo, tres ojos sencillos en la frente además de los dos compuestos y tres articulaciones en los tarsos; a esta última familia, según hemos ya indicado, pertenece a langosta de paso o *acridium migratorum*, cuya longitud es de dos pulgadas y ocho líneas y en ancho contando las alas de cuatro pulgadas y cuatro líneas. Tiene el cuerpo verduoso, la cabeza verde, la cara amarillenta, el tórax amarillo verdoso y sin rugosidades, los elitros transparentes, de color gris oscuro, y con multitud de manchitas pardas esparcidas en toda su extensión, las alas diáfanas con un ligero tinte amarillo en su base y manchadas de pardo en la estremidad, los muslos de las estremidades posteriores tienen tambien algunas manchas pardas, y las piernas son rosadas.

El Sr. Alvarez describe del modo siguiente un ejemplar examinado por él. «Consta la cabeza de este insecto de antenas setáceas y articuladas: en la boca tiene unas chapetas dentadas desigualmente, y debajo dos quijadas fuertes con tres dientes agudos y cubiertos por otra chapeta que les da fuerza en la frente y entre las dos antenas; tienen además de los dos grandes, un ojo pequeño y de color de yema de huevo, que parece un hoyo, y otros dos en las eminencias de la frente, encima de las antenas.

El primer par de patas tiene seis dientes de sierra en la parte posterior

y tres en la anterior, y el segundo al contrario, seis en la anterior y tres en la posterior. El tercer par tiene muchos denticillos en la parte posterior, y pocos y muy aguzados en la anterior.

Los elitros o aliestuches son membranosos, con un nervio mucho más grueso que los demás y cuatro ramificaciones principales; el nervio grueso lo parece más, porque son dos ramificaciones que siguen paralelas hasta el fin del aliestuche.

Las alas son de hechura de ala de pichón, plegadas en cuatro dobleces, en abanico y guarnecidas de muchos nervios, dispuestos como las varillas de aquel: los primeros son fuertes y con ramificaciones que siguen la misma dirección. Los siguientes tienen menos consistencia y comunican unos con otros mediante unos nervicillos, ordenados como las mallas de una red: la última dobléz del abanico está plegada como los faroles de papel o el país de un abanico.

El vientre se compone de diez articulaciones: la primera unida al cuerpo, y la última al aguijón en las hembras, y a los apéndices que tienen en este sitio los machos. El aguijón o espadilla se compone de dos hojas paralelas, ajustadas y huecas, formando un conducto que va a terminar al ovario.

Este aguijón es de hechura de sable, un poco encorvado, y en vez de punta tiene una especie de herquilla, formada por dos dientes bastantes unidos; y las dos orillas están guarnecidas de dientes de sierra, obtusos y desiguales: su color es mas oscuro que el resto del insecto, principalmente hacia la punta.

La langosta nace de un canuto que las hembras depositan en los terrenos elevados y eriales, en un hoyo que hacen para ello con la espadilla o aguijón que tienen en la parte posterior. A fin de introducir este en la tierra, extienden sus seis patas, clavando las uñas en el suelo: se agarran con la boca de las yerbas, despliegan las alas para afirmar mejor el pecho contra el suelo, levantan la parte del vientre donde tienen el aguijón, o los apéndices que lo suplén en las especies que carecen de él, lo dobla de modo que forma un ángulo recto y lo clava con tanta fuerza que penetra la tierra más dura y aun las pizarras. Deshace despues con la trompa la tierra del fondo de este agujero y le amasa con la liga o betun que saca de su cuerpo, hasta hacer de ella una masa consistente: luego la alisa y dá principio a la postura de los huevos, con una simetría admirable: amasa despues nueva tierra para aumentar el canutillo y la postura de los huevos; continuando así repetidas veces hasta concluir su obra, en que tarda cinco o seis horas, cerrando despues exactamente la abertura superior, de manera que el canutillo queda impenetrable al agua y capaz de resistir al calor y a las heladas. Han hecho algunos la

prueba de exponer a la intemperie el canutillo, y lo han visto avivarse luego que ha vuelto a sentirse el calor de la primavera. Se le ha metido en agua y en ella se le ha tonido por espacio de muchos meses, pero ni aun así se ha desbaratado, ni han dejado de avivarse las langostillas cuando despues de enjutos los canutos, los ha calentado la temperatura atmosférica en los meses de Marzo, Abril y Mayo, según las provincias. Terminando la descripción de este temible insecto, consignaremos que en sus transformaciones o metamorfosis, presenta cuatro estados diferentes, que reciben los nombres de mosquito, mosca, salton y langosta. En el primer estado y recién salidos del huevo, tienen un color blanquecino que se convierte en negro cuando les dá el aire y los calienta el sol; este último color y en tamaño análogo al de un mosquito, hacen que se les dé el nombre que llevan, y como sus piernas entonces son todavía muy débiles y no pueden servir de las alas para volar, ni de sus mandíbulas para roer la yerba, se apartan poco en los primeros dias del sitio que han nacido, amontonándose al pié de las matas, brincando unos sobre otros y ocupando cada manchon una extensión de tres a cuatro pies cuadrados y dos pulgadas de alto. A los quince o veinte dias, pasan al segundo estado o de moscas, empiezan a alimentarse de los tallos más tiernos de las plantas, y luego que sus miembros se van fortaleciendo, comienzan a esparcirse por los campos, royendo sin cesar noche y dia, cuanto se les presenta, hasta que las alas adquieren su completo desarrollo. Antes de desplegar sus alas y de mudar la piel o camisa que envuelve todo su cuerpo, recibe la langosta el nombre de salton, verificándose la operación de la muda de la manera siguiente: permanece unos dias sin comer, con el fin, tal vez, de adelgazar su cuerpo, y facilitar la muda, busca una mata donde prenderse, se menea, se revuelve y se agita en varios sentidos, hincha la cabeza hasta que revienta la piel por el cuello, la saca con dificultad, y despues va sacando las demás partes de su cuerpo, hasta que sale toda entera, dejando sus despojos donde se prendió. Una camisa de langosta es una langosta perfecta que engaña a primera vista; pues en ella quedan señalados todos sus órganos exteriores, pudiéndose distinguir perfectamente hasta la piel de los ojos y de las uñas. Concluida la muda es cuando este insecto recibe el nombre de langosta propiamente dicha; al principio está muy tierna y sus miembros pueden doblarse tomando otra forma, pero bien pronto adquieren mas consistencia y comienzan a saltar y comer, hasta terminar su vida.

En la parte segunda de esta conferencia debemos esponer las causas que motivan el desarrollo de esta plaga y los medios de evitarlo. Desde luego

no puede asegurarse que no son bien conocidas las causas que motivan el desarrollo de esas innumerables plagas de langosta que, en épocas determinadas, afligen a los pueblos, destruyendo toda su vegetación y reduciéndolos a la más espantosa miseria. Es cierto que se multiplican mucho; pero no tanto como a primera vista parece. Cada hembra pone próximamente unos 100 huevos, que, aun suponiendo que avivan todos, que es siempre muy difícil, darían origen a cien langostillas; pero el número de machos es muy superior al de las hembras; suponiendo, pues, que sea doble, será preciso que un año haya tres mil langostas, para que las mil hembras puedan poner al siguiente cien mil huevos, que producirán nada más que treinta y tres mil hembras, ó cien mil individuos entre hembras y machos; este número al parecer considerable, es insignificante si se tiene en cuenta, según hemos manifestado al principio, que la destrucción de millones de langostas, cuando estas invaden una comarca, apenas hace sensible su disminución. El Sr. Alvarez Guerra cree que las posturas de canutos quedan depositadas en la tierra por dos ó tres años, esperando una época favorable en que se avivan todos, ó por lo menos la mayor parte de ellos, y que en los demás años solo se avivan un corto número, pero suficiente para ir aumentando la cantidad de canutos. Esto explica hasta cierto punto, no solamente esos intervalos que tiene la plaga de la langosta, y que suelen ser de muchos años, sino tambien el inmenso número que caen sobre las tierras, pero no resuelve definitivamente esta cuestión, porque aun suponiendo que la langosta no se presentase, sino de diez en diez años, ó aun en más largos periodos, la reproducción que se le atribuye, no explica esas grandes nubes de langostas que nublan el sol, ni esa capa negra de que se cubren los campos cuando la langosta en su gran desarrollo cae sobre ellos.

Se concluirá.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

—Del *Imparcial*: «Las minorías constitucional, moderada y centralista, y los amigos del Sr. Martinez Campos que se adhieren al acuerdo adoptado por las oposiciones, se reunirán el sábado próximo en el salon de presupuestos del Congreso.

Si, como se cree, a la comisión del Congreso que se nombre para felicitar al rey pueden agregársele los di-

putados que quieran, es muy probable que las mencionadas minorías acuerden en su reunion asistir al acto, incorporándose a la comisión en Palacio.»

—Dice la *Patria*:

«Segun se nos ha asegurado en centros oficiales, no tiene el menor fundamento la noticia dada por el *Imparcial*, de que los moros de Joló habían adquirido en Inglaterra dos goletas y un vapor, tal vez con el propósito de armarlos en guerra, para hostilizarlos.»

Los buques a que se alude son unos barcos chinos que se han visto en Filipinas, de paso para el Celeste Imperio y procedentes de los astilleros ingleses, donde han sido construidos.»

El mismo periódico dice a continuación:

«El *Imparcial*, con motivo de la noticia a que antes nos referimos, habla de la construcción de cuatro cañoneros, mandada realizar en Inglaterra por encargo de nuestro gobierno.

Y con efecto, se van a construir tres, pero en nuestros arsenales, y tan luego como las Cortes faciliten los recursos que para ello son indispensables.»

—Dice un periódico que, terminada la actual legislatura, el ministro de la Guerra someterá a sus compañeros de gabinete dos proyectos de ley, uno sobre organización de escuelas militares y otro que afecta a los cuerpos facultativos.

—Parece que los diputados y senadores cubanos celebrarán otra reunion antes de que se discuta el proyecto de ley sobre abolición de la esclavitud.

—En los centros ministeriales no se dá importancia alguna a las cábalas que se hacen respecto a las combinaciones a que puede dar lugar el nombramiento de presidente del Congreso.

—De un día a otro se esperan cumplimentados los exhortos dirigidos por el juez que entiende en la causa del regicidio, y tan pronto lleguen, se elevará esta a plenario, pasándola inmediatamente al promotor para la debida calificación del delito.

—Mañana debe reunirse la junta directiva del partido radical para firmarse el manifiesto fusionista democrático. Despues de esta reunion se celebrará otra general para nombrar la junta directiva del nuevo partido que resulte.

—La *Gaceta* publica cuatro reales decretos de la presidencia del Consejo de ministros, nombrando senador vitalicio a D. Manuel Pavia y Rodriguez de Aburquerque; admitiendo la dimisión al gobernador civil de Valladolid D. Perfecto Arnaiz de Alonso, y nom-

— 558 —

corría de una parte a otra para animar a los trabajadores, impeler a los perezosos y estimular a los valientes.

—¿Por qué os tomáis tanto trabajo?—le dijo con la sonrisa de un hombre que asiste a la representación de una comedia.

Pareció singular en extremo la pregunta a Mr. de Chavailles, y respondió señalando con el dedo el incendiado pabellón:

—¿No creéis esa una razón suficiente?

—¡Bah!—replicó el caballero encogiéndose de hombros.

Y alejóse con la mayor tranquilidad. Mr. de Mazarin, que dormía en un departamento bastante alejado del lugar de la escena, fué el último en saber lo que pasaba. De repente apareció en el patio en ropas menores, con un bastón en la mano; y sin hacer la menor advertencia, precipitóse blandiendo la

— 559 —

caña de roble sobre todos los que trabajaban en apagar el incendio. Llovían los golpes a derecha e izquierda, en los brazos, espaldas y cabeza, indistintamente y con tal rapidez, que se sentían sus efectos antes de distinguirse la mano que los descargaba. Los lacayos y mozos de la labor arrojaron los cubos y herramientas, desbandándose a la vez en todas direcciones como una bandada de patos silvestres en medio de la cual se oyerá de improviso el tiro de un cazador. La acción de Mr. de Mazarin fué tan brusca y violenta, que Mr. de Chavailles no llegó a apercibirse hasta el momento de ver la repentina fuga de los criados.

—Caballero,—dijo el duque dirigiéndose al joven,—acabo de zurrar a los míos para enseñarles a no mezclarse en adelante en lo que no les concierne; y como ese moceton es sirviente vuestro, tened a bien rogarle que suspenda su faena.

— 562 —

—¡Y en un instante se convierte en ruinas!

—Es verdad; vuestro amigo Mr. de Chavailles ha obrado con alguna ligereza interviniendo en el asunto.

—Es preciso le perdonéis,—añadió Mr. de Fourquevaux.—Tambien yo he sido un tanto culpable, pero hemos procedido con buena intención.

—Lo cual no impide que hayais arrebatado un castillo a la Providencia,—dijo Cydalisa mezclándose en el coloquio,—trastornando por vuestra culpa sus cálculos.

El techo del pabellón, abierto en distintos sitios por las llamas, desplomóse, elevándose en el espacio una inmensa columna de humo y chispas, purpurada con rojos fulgores; solo quedaron de pie las cuatro paredes calcinadas y hendidas, entre las cuales seguían ardiendo algunos restos de tirantes de madera y muebles.

Densas tinieblas sucedieron al

— 555 —

sus miradas un vivo resplandor del lado de la torrecilla que cerraba uno de los ángulos de la verja principal. De pronto se vieron salir llamas violentas de las ventanas próximas a aquel pabellón y estenderse a lo largo de la fachada.

—¡Un incendio!—gritó Hector, y se dirigió a la carrera hacia el castillo para dar la voz de alarma.

El hidalgo le siguió a distancia bastante con aspecto tranquilo, el codo del brazo derecho en la mano izquierda y la barba apoyada en la otra mano, como un poeta que busca una rima.

XX.

DE NEVERS A PARIS.

Cuando llegó al castillo Mr. de Chavailles, corrían desparvoridos

71

brando para dicho cargo a D. Joaquin Ruiz, ex-diputado á Cortes y que ha desempeñado igual cargo en la provincia de Salamanca.

—Dice el *Tiempo* de anoche:

«Volvia anteayer tarde S. A. la princesa de Asturias, acompañada de la señora infanta doña Paz, de pasear en el Retiro, á la sazón que el Santo Viático salía de la iglesia de la Concepcion, anexo de la parroquia de San José en el barrio de Salamanca.

Quiso S. A. ceder inmediatamente el coche, pero ya ocupaba otro particular el Divino Sacramento. Sin embargo, las princesas se apearon formando séquito, y su carruaje se unió á otros varios que seguian al paso.

Así continuaron hasta cerca de las ventas del Espíritu-Santo, donde se apeó el sacerdote ante una casa destaralada, y entrando en un gran portalon siguió por varios patios ó corralizas, llegando á una escalera empinada y estrecha. Al pié de ella estaba, entre otros, un hombre del pueblo, decentemente vestido, de arrogante figura, y al parecer catalán, que viéndolo á las dos princesas con la falda recogida, manchada con el barro del camino y disponiéndose á subir á la misera habitación, se llegó á la princesa de Asturias con la gorra en la mano y el ademán digno y respetuoso que solo en España saben tomar las gentes de inferior condicion ante personas superiores, y con acento claro y sereno la dijo: «Señora, bien conozco que no soy digno de tanto honor, pero si V. A. quiere apoyarse en mi brazo, está á su disposición.»

La princesa le dió gracias con amabilidad; todos aprobaron en silencio, y aunque pocos, porque la estancia era pequeña, llegaron á una pieza donde una pobre anciana casi agonizaba en su misero lecho.

Concluida la solemne ceremonia, el sacerdote se dirigió á la enferma advirtiéndola que la princesa de Asturias venia en su compañía.

Abundantes lágrimas se agolparon á los ojos de la anciana al escuchar estas palabras, y quiso demostrar su agradecimiento á la ilustre señora besando su mano, lo que aquella no permitió, antes bien, inclinada sobre aquel miserable lecho, casi tocando con el suyo el rostro de la paciente, escitó la gratitud de esta hácia el Padre universal.

También la augusta dama prometió á la enferma cuidar de ella y atender cumplidamente á sus necesidades; y la infanta doña Paz, con su dulce voz de niña, secundó las palabras de su augusta hermana.

En todo este tiempo nadie se habia presentado como parte de la pobre familia, mas la princesa al bajar vió á la puerta un grupo de mujeres á las que preguntó si no habria alguna persona pariente de la enferma. Al oír esto, salió de entre las demás una jóven inundada en lágrimas, á quien apenas su turbación y dolor dejó expresar que era hija de la doliente.

La señora princesa tuvo ocasion de almar esta nueva pena asegurando á la jóven que no quedaria abandonada aunque su madre muriese, y sobre todo que deseaba saber de ella todos los dias y que nada la faltase hasta que Dios quisiera llamarla á sí.

Esto es lo sucedido. La comitiva volvió á la iglesia de la Concepcion.

Tal como lo hemos referido ha llegado hasta nosotros. Debemos publicarlo en toda su grandiosa sencillez.

—Los firmantes de la circular de 19 de abril, como los señores Rispa y Perpiñá, Moreno (D. Ramon), y Regidor, no se han adherido al acuerdo tomado anteayer en casa del señor Cervera por los partidarios de la union democrática, como ha dicho un periódico.

—Anoche escasearon mucho las noticias oficiales, y los rumores políticos no ofrecian novedad ni interés.

—Escriben de Algeciras que en los últimos nueve dias del año, no han podido cruzar el estrecho los vapores-correos, efecto de los fuertísimos temporales.

—Viene indicándose para el gobierno civil de la Coruña á un diputado de la mayoría.

Carece en absoluto de fundamento semejante rumor.

—De un periódico de la mañana: «Anoche á última hora se reunieron en la secretaria de Gobernacion muchos diputados amigos del Sr. Romero Robledo para manifestarle á este su resolucion de votar en blanco la candidatura presidencial si en esta figuraba el señor conde de Toreno.

El ministro de la Gobernacion demostró á sus amigos la inconveniencia de aquel acuerdo, obteniendo de ellos la solemne promesa de que votarán al candidato designado por el señor Cánovas del Castillo.»

—Se encuentra ligeramente indispuerto el general Jovellar.

—Como diariamente se ocupa la prensa y se habla en los círculos políticos de la persona más indicada para ocupar la presidencia del Congreso, diariamente tenemos necesidad de repetir, que es prematuro cuanto sobre el particular se diga.

—Antes de que espire el mes actual serán presentados á las Cortes los presupuestos para el ejercicio de 1880-81, que naturalmente habrán de ser examinados por la nueva comision que se nombre al abrir la legislatura de este año.

—La eleccion de presidente se verificará probablemente el dia 12 del actual, en concepto de algunos diputados.

—La *Política* ha indicado que podría dejarse la eleccion de presidente para una segunda legislatura, en el caso de que la actual se diera por terminada del 20 al 24.

La *Epoca* opina que de todos modos debe elegirse presidente tan pronto como se reanuden las sesiones.

—De la *Epoca*:

«Está visto que, en punto á noticias, hay que poner en cuarentena la mayor parte. Cuando algun periódico constitucional ó democrático indicó que el señor Cánovas en su conversacion con los Sres. Albareda y Sardoal habia aceptado la opinion de un tribunal de honor, lo creimos de buena fé, pero no habia tal cosa; el señor Cánovas se contentó con oír á dichos dos señores, que la actitud de las minorias no estaba justificada, y por su parte no ocultó que, aun no siéndolo, si en el Congreso se le pedian expli-

caciones, no las escusaría. Despues de esto, los periódicos que apoyan á las minorias y las minorias pueden perseverar en su actitud airada; pueden causar el daño que causan siempre estas actitudes, pero no lograrán persuadir á nadie de que tienen razon, siendo lo único probado que esgrimen un arma que puede perjudicar á la existencia ministerial del Sr. Cánovas, sin tener en cuenta que, admitido el principio, no habria gobierno posible de ningun color, porque tendrían las oposiciones á su disposicion un medio de derribar los gobiernos, mucho mas espedito que la discusion, y los votos tendrían la abstencion sistemática.

Y si hay alguien que se atreva á sostener este procedimiento como regla de conducta, que lo haga.»

—El embajador de Francia ha celebrado una larga y cordial conferencia con el señor ministro de Estado, reiterando el sincero deseo del nuevo ministerio francés, de mantener las mejores relaciones con todas las potencias.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Peeth 7.—El periódico *la Correspondencia* de esta capital desmiente la noticia de que se han hecho eco varios diarios acerca de la concentracion de numerosas fuerzas rusas sobre las fronteras de Austria y Alemania.

Calcuta 7.—El jefe afgano Mohá-med-Jan, contestando á unas proposiciones confidenciales de paz, ha declarado que está dispuesto á ordenar un desarme general en su pais, pero que no lo hará mientras los ingleses no abandonen el Afghanistan.

Berlin 7.—El gobierno alemán intervino en las diferencias entre la Puerta y el embajador de Inglaterra, pero fué solo en el incidente relativo al misionero protestante, por ser este súbdito alemán, y por creer que debia hacer respetar el principio de la libertad religiosa consignado en el tratado de Berlin.

Paris 7.—Los periódicos rusos desmienten que el gobierno de San Petersburgo haya puesto en libertad á Abdurrahman-bajá, candidato al emirato del Afghanistan, diciendo que este principe no ha sido mas que un huésped, y no prisionero de los rusos, y que por lo tanto ha obrado en uso de su derecho al volver á su pais para entrar en la vida activa de la política, que abandonó voluntariamente en 1870.

Paris 7.—Se está preparando una gran manifestacion en honor de Raspail, cuyo segundo aniversario se celebra hoy.

Grandes grupos de obreros se dirigen á la plaza de la Bastilla, desde donde marcharán al cementerio del P. Lachaise.

Se anuncian nuevos cambios en el personal del ministerio de Justicia.

Circula el rumor en los centros políticos del extranjero, de que se prepara en San Petersburgo una expedicion científica de nuevo género.

Se trata de explorar la peninsula de los Balkanes por un cierto número de sábios rusos, patrocinados por la academia Imperial de San Petersburgo.

Se asegura que dicha expedicion tendrá un carácter tan político como científico.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 7 de Enero de 1880.

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Mi querido amigo:

Se aproxima el dia en que los cuerpos colegisladores reanuden sus tareas, sin que se vea el término de la abstencion de las minorias, puesto que los trabajos dados al objeto con la mejor intencion nada han adelantado, no obstante que por todos se reconocía que tal estado de cosas es insostenible sin grave perjuicio de intereses respetabilísimos: las oposiciones continúan en su pretension de que precedan las satisfacciones á su entrada en el salon de sesiones, en los términos que tienen indicado, y el gobierno, dispuesto á contestar dentro del parlamento á cuantas preguntas se le hagan, cree depresivo el acceder á lo que se pide: mientras tanto no hay duda que este sufre, y á la vez resulta que los pueblos carecen de representacion en los momentos que mas la necesitan, pues que han de debatirse negocios importantísimos. Esto podria producir un cambio de situacion en plazo mas ó menos largo, cosa que satisfaria á los no afectos á la actual, pero tal vez se sentaria un mal precedente.

Lo mismo entre los históricos que entre los constitucionales y centralistas hay quien ansia un arreglo honroso, aunque para ello se acudiera á una especie de tribunal, idea que parece se ha hecho presente al Sr. Cánovas, pero en la mayoría de los abstenidos domina el propósito de no ceder ni un ápice.

Estas mismas minorias parece tienen el propósito de unirse en masa á la comision que se nombre para felicitar al monarca por la visible proteccion de la Providencia cuando el atentado de Otero, con lo cual esperan dar un mentis á los que las han supuesto dominadas por ciertas corrientes.

Probablemente se procederá á la eleccion de presidente del Congreso el lunes próximo, cargo que sigue creyéndose se adjudique al Sr. Conde de Toreno. Asi parece haberlo recomendado Romero Robledo á sus amigos, que prestarán su sufragio de buen grado en pró de la union entre la mayoría.

Fundándose en la salida del de Toreno del gabinete para ocupar el puesto antedicho, fórmanse cábalas mil sobre la cambiante que ha de producir, ya por pase de algunos consejeros á desempeñar diferentes carteras, asi como respecto á la persona que haya de ingresar en la vacante que resulta, figurando para esta en unas combinaciones Silvela para la cartera de Estado, y en otras Cos-Gayon para Fomento; pero al decir de personas por lo regular con informes dignos de crédito, aun no se ha ocupado el se-

ñor Cánovas del asunto, ó al menos no ha manifestado su pensamiento á persona alguna.

Aun no han dicho la última palabra respecto á su actitud los representantes de la gran antilla, que se reunirán nuevamente antes de que principien los debates sobre abolicion de la esclavitud. El presupuesto de la isla lo estudia el gobierno, y como en él parece han de figurar la mayor parte sino todas las reformas económicas, cuyo planteamiento desean se acelere los diputados de la gran provincia ultramarina, de aquí que algunos estén á la expectativa antes de decidirse á apoyar ó combatir los planes del marqués del Pazo de la Merced.

Los representantes del nuevo partido democrata-progresista están convocados para firmar mañana el manifiesto laborioso que han de dar al público, y en breve procederán á nombrar la junta directiva, segun los hombres que lo suscriban, pues á medida que el documento ha ido sufriendo alteraciones asi ha habido disgregacion ó se han adherido los que aceptan las reformas introducidas en su primitiva redaccion.

Hoy se han verificado en el Cármen los funerales por el alma del malogrado general marqués de Sierra Bullones, con asistencia de muchos hombres notables de la milicia y de las letras, presidiendo el duelo el jefe del cuarto militar del rey en representacion de este.

Nuestro embajador en Paris sale hoy para su destino, con lo cual queda desmentido el rumor de su dimision.

Terminadas por completo satisfactoriamente las diferencias entre Inglaterra y Turquía. Los nihilistas rusos siguen en sus trabajos de destruccion. Nada nuevo del Afghanistan, donde siguen las tribus mostrándose hostiles á los ingleses, sin prestarse á dejar las armas mientras no desocupen el territorio.

El consolidado se cotiza á 15'15.—Bonos 92'55.—Amortizable 36'075.—Ferro-carriles 31'55.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—**Sea.**—Se va á conceder una prórroga para la adquisicion de las cédulas personales sin recargo, pasada la cual se empleará el procedimiento marcado en la Instruccion contra los morosos.

—**Peligro.**—En estas noches frias nos parece que no es la cama mas apropiada para dormir, cualquiera de los asientos de los paseos públicos, donde es fácil que algunos no despierten, como ya ha sucedido alguna vez. Sabemos con gusto que los vigilantes nocturnos no lo consenten, asi como no consenten tampoco que persona alguna se siente en las puertas de las casas que no son la suya; pero esto no basta cuando hay quien se proponga burlar su solicitud. Es necesario, pues, que el interés particular de cada uno le haga huir de diabluras que pueden costarle caras.

— 556 —
algunos domésticos de un lado á otro pidiendo socorro. Lacayos y palafreneros, despertados de improviso en medio del sobresalto, é imaginándose que el fuego era general, huían medio desnudos, salvándose estos por las ventanas y forzando aquellos las puertas para evadirse más pronto. En un momento llenó el patio de gente; los moradores de las dependencias inmediatas del castillo acudieron al ruido causado, gritando desahoradamente; cada cual daba órdenes diversas; nadie se entendía ni hacia nada, y el incendio iba aumentando. La intervencion de Hector cambió el aspecto de las cosas. Una parte de los individuos presentes envióse á los surtidores y estanques para establecer una cadena que hiciera conducir el agua de mano en mano hasta el foco del incendio; otros, armados de herramientas ocupáronse en cortar las comunicaciones entre el pabellon y los

— 561 —
es necesario presenciarlas para creerlas.
Enterada Cydalisa de la accion de Mr. de Mazarin por Pablo Emilio que lo habia visto y oído todo, reía como una verdadera confidente de comedia. Mr. de Riparfondos miraba al duque, no explicándose que pudiera unirse tanta locura á tanto razonamiento: por su parte Mr. de Mazarin no seguia contemplando el incendio, que faltó ya de combustible, habia llegado á su periodo decreciente.
— Le habeis interrumpido en su marcha natural!—dijo con cierta tris teza al apercebirse que la altura de las llamas disminuía de minuto en minuto.
—Verdaderamente que es de deplorarse,—replicó Pablo Emilio.
Volvióse hácia él Mr. de Mazarin, añadiendo con aire contristado:
—A no demerarse, como se ha hecho, ese pequeño cuerpo de fábrica, es probable que el incendio hubiera alcanzado al castillo.

— 560 —
Al hablar así, designaba el duque á Hector su escudero Coq-Heron, quien, armado de un pico, demolia un trozo de pared.
—Ya comprenderéis,—prosiguió Mr. de Mazarin despues que Mr. de Chavailles hubo hecho lo que le exigía,—que si se ha prendido el fuego en el pabellon, es que aparentemente así place á la Providencia. Tratar de extinguirle, no es oponerse á sus decretos? Semejante impiedad yo no la sufriré nunca.
Aturdido Mr. de Chavailles, inclinóse sin contestar.
—Y bien,—dijo entonces el desconocido hidalgo acercándose al jóven,—¿tenia yo razon para preguntaros antes por qué os empeñáis en un trabajo inútil?
—Era preciso, caballero, que os hubierais explicado con más claridad, y me habria cruzado de brazos.
—¡Tal vez! pero hay cosas que

— 559 —
demás cuerpos del edificio. Cada uno de los espectadores de esta escena obraba segun su carácter y estado. Los señores de Riparfondos y de Fourquevaux unian sus esfuerzos á los de Mr. de Chavailles.
Coq-Heron á la cabeza de los operarios, daba el ejemplo á los mas atrevidos, y desplegaba una extraordinaria actividad. Cydalisa, envuelta en un manto, batía las manos á la vista del espectáculo terrible é imponente que ofrecia el fuego. El hidalgo desconocido paseaba gravemente á cierta distancia, lanzando de tiempo en tiempo una mirada impasible á las llamas que iban elevándose en el espacio, lamiendo con sus rizadas lenguas la fachada del pabellon, formando remolinos en la techumbre y haciendo crujir el maderamen hasta encandescerlo todo y desplomarlo en confusa mezcla. Una vez sola, se acercó á Hector, quien con la frente desnuda y llena de sudor

Si siguen en los pa-
corruptelas corridas—vá á
ado adoptar—á nuestros días-
guia.
pedida.—Segun hemos oi-
prirá por la empresa del Tea-
ncipal un nuevo abono que
último de la temporada.
caudacion.—Hé aquí la ob-
en el día 7 del corriente en los
de esta capital: en el Central,
nente 266'90.—Pretorio 403'26.
Sebastian 338'66.—Tejares 315
atadero 2424'58.—De las 3751
37 céntimos recaudadas, cor-
den al Tesoro 1642 pesetas 91
os.—A la provincia y munici-
2'95.—Adicionadas 465'51.
drá ser.—Ocupándose El To-
las corridas de toros gratuitas
habido en Córdoba, y cuidado
tiene noticias de la última,
ye diciendo. «Si eso sigue va á
que salir Lagartijo á paseo con
eta y la espada.»
na mal sitio.—El precio de la
sigue quieto—en el cincuenta y
es decir, que el que quiera comer
irá por ella al sol.
jo alerta.—Aunque el asun-
es nuevo, bueno es recordar
en varias capitales, incluso la
ra, y pueblos de provincias, se
ntan personas de buen porte, y
sorprendiendo unas veces á los
adientes de casas de comercio, y
hasta á los mismos dueños, les
pedido cantidades so pretestos
; pero siempre ofreciendo garan-
de personas respetables y de cré-
Con estos precedentes hay quien
epta como fianza por tal ó cual
dad, hasta el día que el descono-
se presente á solventarlas; pero
el día fijado y algunos más, y
tro hombre no parece, resultando
do una pura farsa de que ha sido
ma el que se dejó llevar de las
fancias. No hace muchos días se
ado este caso en algunas respecta-
casas de comercio de esta capital,
que en algunas, en honor de la
dad, las ofertas se han cumplido
tunamente, en otras han tenido
sidad de tomar medidas extraor-
rias para evitar un percance. Bue-
rá vivir avisados.
Hallazgo.—El día cinco entró
ombre en la choza de un pastor en
meditaciones de la Arrizafa, y se
ó algunas prendas de vestir de
h, que se hallaba ausente, deján-
en mangas de camisa, y ayer por
pañana la muger del pastor, á su
por la Corredera, vió algunas de
prendas robadas en un baratillo.
sto el asunto en conocimiento del
po de orden público, éste lo ha
ldado al Sr. juez del distrito. Aun
ha sido encontrado el autor. La cosa
na por su dueño.
Cataplum.—Antes de ayer al-
lio conversaban tres personas en
calle céntrica. De repente, cae
de el segundo piso de la casa mas
xima al grupo de los tres, una jau-
on canario, comedero, bebedero y
itas de escarolas, que por poco no
peina á uno de los individuos. El
to fué regular. El canario y la jau-
o sufrieron gran cosa. Una desgra-
con suerte para todos.
Veremos.—Háblase de grandes
binaciones en que juegan un pa-
l muy esencial las líneas férreas
e componen la actual red de cami-
andaluces.
No fiarse.—Ayer hubo algunas
bes—y cedió algun tanto el frío;—
o cuidado, lectores,—con no soltar
s abrigos.
Subasta.—El día diez y seis se
basta en las Casas consistoriales de
sadas media casa, calle Vecindas
número cuatro, justipreciada en
nientas sesenta y dos pesetas y
ocuenta céntimos.
Efemérides.—Hoy.—1873.—
nere en Chisleurst, Inglaterra, el em-
rador de Francia Napoleon III.—1878.
nere el rey Victor Manuel de Italia.
Situaciones comprometidas.—
del que cae en las calles, cuando se
vanta entre las risas de los especta-
res.—La del que en público saluda
otro y este no le contesta.—La del
de estar en visita.—La del actor
ne se equivoca y oye el irremediable
urmullo del público.—La del que se
cuentra en una calle estrecha un
ozo de panadero con su mulo y sus
fines.—La del que deja la acera á
a señora y esta ni le dá las gracias
lo mira.—La del que fuma mucho
no tiene tabaco.—Y por último, la
el que tiene que poner fin á este

suelto, que á dejarse correr seria in-
terminable.
Boletín.—El de la «Sociedad
económica de Amigos del País,» cuyo
interés es creciente gracias á su ilus-
trada direccion y á la laboriosidad de
sus redactores, publica en su último
número los trabajos premiados en el
certámen del Centenario, cuyos traba-
jos son dignos del premio obtenido y
acreditan la competencia de sus auto-
res y los especiales conocimientos que
reunen para haber obtenido el triunfo.
El Taco.—El bandido de este
nombre, terror de varias comarcas, en-
tre ellas las de Lucena y Puente Ge-
nil, de cuya captura en los límites de
esta provincia nos ocupamos en nues-
tro número del martes, se dice que ha
sido trasladado á Cabra.
Pensamiento.—La vida no es
más que un dolor permanente; el pla-
cer es un mero paliativo del dolor.
A heredar.—El juzgado de Mon-
toro llama por edictos á los que se
crean con derecho á heredar á Juan
José Vivarcos, que fué de aquella ve-
cinidad, y que falleció sin testar el
diez y siete de marzo de mil ochocien-
tos setenta.
Noticias taurinas.—Segun un
periódico del arte, Lagartijo está con-
tratado para una corrida en Málaga en
el mes de Abril, y está con él en tratos
la empresa de Sevilla para las de feria.
Segun parece al mismo colega, pasan
de treinta y seis las que tiene ya ajus-
tadas para la temporada próxima.
Artillería.—Se anuncia en el
Boletín oficial de esta provincia ha-
llarse vacante en Chafarina una pla-
za de auxiliar de almacenes de terce-
ra clase.
Correos y telégrafos.—Neces-
itando la Direccion de seccion de
Córdoba, local para el servicio en
Puente Genil, podrán dirigirse pro-
posiciones para el arriendo hasta el
treinta de este mes.
Auxiliar.—Lo ha sido nombra-
do de la escuela de Espejo don Juan
José Esobar.
Fincas del Estado.—Hoy se
verificará á las doce en las Casas con-
sistoriales de esta capital la subasta
de las fincas cuyo pormenor se ha
publicado en el DIARIO, y radican en
los términos de Córdoba, La Victo-
ria, Pozoblanco, Torrecampo, Luque,
Aguilar y Cabra.
Artistas.—La aplaudida con-
trato Sra. Brieva, D.^a Amalia, y su
esposo el tenor cómico y director se-
ñor Villegas, figuran en la compañía
de zarzuela que va á actuar en el tea-
tro de Isabel la Católica de Granada.
Inscripcion.—Además de los
referidos, la han solicitado en la lista
electoral de la Carlota D. Antonio Ma-
nuel del Valle, D. Francisco Gonzalez
Muñoz y D. Alfonso Medel y Verde.
Corrida de beneficencia.—
En la que ha tenido lugar en Sevilla
para las víctimas de las inundaciones,
han importado los ingresos sesenta mil
trescientos treinta y ocho reales y los
gastos quince mil trescientos veinte y
nueve, quedando un líquido para
aquellos desgraciados de cuarenta y
cinco mil nueve reales.
Ciclope.—Ha nacido en Cortes un
niño con un solo ojo en la frente.
Algo habrá.—La autoridad gu-
bernativa ha mandado cerrar el casin-
o principal de Lérida.
Reunion.—Ayer se habrán reu-
nido en el salon de presupuestos del
Congreso los diputados de las provin-
cias interesadas en la industria vini-
cola, para tratar de asuntos concer-
nientes á dichas provincias.
Proyectos.—Parece que el ayun-
tamiento de Huelva proyecta un em-
préstito de cuatro millones para cons-
truir una gran pescadería en la maris-
ma, un cuartel y una plaza de toros.
Nuevos colegas.—Hemos reci-
bido la visita de El Porvenir Andaluz,
diario de Málaga, La Provincia de Te-
ruel, y El Eco Coruñés. Les deseamos
larga vida.
Incendio.—Ha ocurrido uno de
alguna consideracion en una fabrica
de aguardiente de la calle de Gerona,
de Sevilla. Se ha perdido todo el
aguardiente de la bodega y varios
enseres.
Eso seria oportuno.—Si es
variarán las horas de salida de los co-
rreos para Granada, se evitarían las de-
tenciones de algunas horas que sufre
la correspondencia en Bobadilla.
Sirva de ejemplo.—Ha muer-
to en Valladolid una mujer quemada
por haberse incendiado sus ropas en
el bracero mientras dormía.

Via.—En mas de tres kilómetros
se encuentra ya sentada la vía férrea
que ha de poner á Málaga en comu-
nicacion directa con el campo de Gi-
braltar.
Manuel Dominguez.—Este es
el director del círculo artístico-tauri-
no que se ha establecido en Sevilla.
Jaen.—En Orcera rñieron estos
días un padre y dos hijos, resultando
muerto uno de estos.
Turca alegre.—Ha llamado la
atencion de la capital de una provin-
cia vecina, un hombre embriagado
que estuvo veinte y cuatro horas jun-
to á un camino tendido y cantando
perteneras.
Hecho escandaloso.—Segun
noticia de un colega de Málaga, han
sido detenidas á la puerta de un café
de aquella ciudad dos mujeres que
en un coche de plaza iban completa-
mente desnudas, en union de un in-
dividuo que, disfrazado con el traje
de un sacerdote, habia promovido ho-
ras antes un gran escándalo en otro
establecimiento público, suceso de
que se ocupa otro periódico. Al ser
conducidas á la cárcel pública, hubo
necesidad de cubrir á aquellas desdi-
chadas con las mantas de unos solda-
dos.
Drama.—En el del Sr. Sellés,
titulado El cielo ó la tierra, que se pon-
drá en breve en el teatro Español, to-
mará parte la señorita Abril.
Recursos.—El alcalde de Gra-
nada los trata de allegar para la cons-
trucccion de un cuartel capaz de alo-
jar dos regimientos de caballería.
Demanda.—Es tal la de vinos
en Valdepeñas, que en menos de cua-
renta y ocho horas se han vendido
cien mil arrobas á comisionados fran-
ceses, de los que, tanto por el Norte
como por el Mediodia, se dedican á
acaparar vinos.
Solitud.—El Ayuntamiento de
Málaga ha acordado pedir al señor
ministro de Fomento la variacion de
las horas de salida del tren-correo
recientemente establecidas, y el esta-
blecimiento de un tren expreso entre
aquella capital y Córdoba.
Caravana.—Una numerosa de
caldereros húngaros recorre varios
países de Europa y acaba de acampar
en Gibraltar. Ha traído miles de pája-
ros del Cabo de Buena-Esperanza, es-
pecie de codornices que se alimentan
de langosta y persiguen al insecto sin
darle tregua. Es fácil su aclimatacion,
y vienen á España los húngaros á
proponer al gobierno la compra de
aquellas aves.
Representaciones.—Mañana
empezarán en uno de los teatros de
Málaga las de la compañía de decla-
macion que ha venido ocupando el de
San Fernando de Sevilla.
No es poco.—A cerca de un
millon de reales ascienden los per-
juicios causados por el hombre-cañon
en Argel con el incendio del teatro
Perla, causado por sus disparos.
Robo extraño.—Durante unas
exéquias en un templo de Paris, las
damas vieron desaparecer las bolsas y
carteras donde llevaban el dinero. Po-
cas horas despues aparecieron cin-
cuenta de estas, pero vacias, en un
sitio inmediato.
En Gerona.—Estos dias, en las
ruinas del castillo, unos niños que re-
cogian musgo para adornar un naci-
miento, con una ligera escavacion
hallaron una lápida gótica y un se-
pulcro que contenia un esqueleto cu-
bierto con una armadura que se cree
ser del siglo XIII, teniendo al lado
una espada en muy buen estado, y
llevando en la mano una sortija con
una inscripcion gótica que no ha po-
dido ser interpretada.
Bareza.—Detrás del gran equi-
librista Blondin vá siempre un inglés
que tiene apostados cerca de un mil-
lon de reales á que antes que aquel
alcance sesenta años de edad morirá
á consecuencia de una caída de la
cuerda. Faltan cinco años para que la
apuesta se decida.
La Música.—
Es la música el acento
que el mundo arrobado lanza
cuando á dar forma no alcanza
á su mejor pensamiento:
de la flor del sentimiento
es el aroma lozano:
es del bien mas soberano
presentimiento suave,
y es todo lo que no cabe
dentro del lenguaje humano.
Adelardo Lopez de Ayala.

Nota del resultado del registro de ga-
nados verificado el Jueves 8 de Enero
de 1880 para el abasto semanal de la
poblacion.
Número de
reses ma-
yores. Abastecedores. Precios.
Cuartos.
1 D. Manuel Vaquero, con
rastra. . 45
10 Francisco Blanco. . 40 1/2
2 Antonio Fernandez. . 46
2 Manuel Laguna. . 47
2 Francisco Roldan. . 47
2 José Alcaide. . 47
2 Pedro Gimenez. . 47
4 Manuel Curtoy. . 47
1 Juan José Ortiz. . 47
6 José Alzate. . 47
4 Rafael Barbudo. . 47 1/2
1 Manuel Sanz. . 47 1/2
2 Antonio Pastor. . 48
Resto. Domingo Sanchez. . 48
Número de
reses me-
nores.
6 D. Rafael Molina, cabrio. 29
10 Antonio Diaz, id. . 29
6 Ramon Megias, id. . 29
12 D.^a Dolores Rodriguez, id. 29
8 D. José Toledano, id. . 29
7 Rafael Toledano, id. . 29
10 Rafael Rodriguez, id. . 29 1/2
52 Mariano de Dios, id. . 29 1/2
25 Cristóbal Arenas, id. . 29 1/2
50 Rafael de Dios, id. . 30
60 Rafael Rodriguez, id.
con algunas rastras. 30
50 Rafael de Dios, cabrio. 30 1/2
Quedan cerrados los registros hasta
el Jueves próximo.—Precios al públi-
co 52 cuartos en reses mayores y 34
en menores.
Agenda de bufete para 1880, libre
de memoria y de cuentas, entrada y
salida, día por día, con noticias, Guia
de Madrid y del diario completo. Pre-
cios desde 1 peseta 75 céntimos has-
ta 3'75.
Se hallará en la librería extranjera
y nacional de D. Carlos Bailly-Bail-
liere, plaza de Sta. Ana, núm. 10,
Madrid, y en todas las de provincias.
Llamamos la atencion sobre el anun-
cio de las Aguas de Leches, medica-
mento eficazísimo y de buenos resul-
tados.
COMUNICADO.
Señor Director del DIARIO DE Cór-
DOBA.
Muy señor mio: Ruego á V. se sir-
va insertar en las columnas de su
apreciable periódico el siguiente co-
municado por lo que le anticipa gra-
cias su atenta servidora.
Cármén Zamorano.
Mucho Trigo núm. 20.
Encontrándome hace nueve años
completamente ciega de cataratas, se-
gun la opinion de varios facultativos,
y sabedora de la llegada á esta capi-
tal del Doctor Oculista D. Enrique
Caro, hospedado en la fonda del Pa-
raiso, me sometí á la operacion que
dicho Doctor me practicó, dándome
por resultado que á los ocho dias de
verificada me empecé á dedicar á mis
trabajos, recobrando completamente la
vista. Ya que por falta de recursos no
puedo pagarle tan acertada operacion,
lo hago con esta prueba de agradeci-
miento.
Los Sres. Sacerdotes que gusten
aplicar el Santo sacrificio de la Misa el
sábado próximo en la iglesia parro-
quial de San Andrés, en sufragio por
el alma de la Sra. D.^a Cármén Rodrí-
guez y Caballero (q. e. p. d.), reci-
birán el estipendio de ocho reales.
Boletín religioso.
—Hoy, San Julian, mártir y Santa
Basilisa, virgen.—Mañana, San Aga-
ton, papa y confesor, y San Gonzalo
de Amarante, confesor.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la
Iglesia de la suprimida Real Colegia-
da de San Hipólito, por Don Simon
Amposta y su señora, en sufragio de
sus difuntos.
—Los asociados á la corte de Ma-
ria visitarán hoy á Ntra. Sra. del
Rosario, en San Pablo.
ANUNCIO.
Habiéndose presentado algunas
suscripciones, aunque no las suficien-
tes, continuará la misa de doce y me-
dia en la Iglesia de San Francisco,

esperando de la piedad de los fieles
contribuyan con sus limosnas para
que no cese en todo el año. Todos los
días festivos del presente mes de Ene-
ro será costeada por el Sr. D. Ramon
Mesias y Almansa, en sufragio de su
difunto padre.
Seccion comercial.
BOLSA DE MADRID.
Cotizacion oficial del 7 de Enero
Consolidado, 15'15.
Bonos, 92'55.
Acciones del Banco de España, 283'50.
CORDOBA.
Trigo de 50 á 58 rs. fanega.—Cebada
de 23 á 24.—Habas de 34 á 36 rs. fanega.—
Maiz de 48 á 00.—Garbanzos de 100 á 200.
—Altramuzes de 24 á 28.—Harina de 1.^a Cas-
tilla á 24 1/2 rs. arb.—Id. 1.^a de otras proce-
dencias de 20 á 23 rs.—Carne de vaca á 52
cuartos libra.—Id. de certero á 34.—To-
cino salado superior á 80 rs. arroba.—Pale-
tillas superiores á 70 rs. arroba.—Aceite en
los molinos á 39 reales arroba, sostenido.—
En la ciudad de 52 á 56. arroba.—Escarfa
de 18 á 20 rs. fanega.
CAMBIOS.
Madrid 3/4 daño.—Sevilla, 1/4—Bar-
celona, á 1/4.—Málaga, 1/4.—Cádiz 1/4.—
Valencia á 1/4.—Carta, ena 3/4.—Múrcia,
3/4.—Granada 3/4.—Valladolid, 3/4.—Pa-
lencia 3/4.—Santander, 3/4.—Zamora 1/4.—
Centenes viejos, 1 y 1/2 beneficio.—Calderi-
lla, 1 y 1/2 daño.
LA CENTRAL.
Compañía de seguros á prima fija contra
incendios, explosiones del gas, del rayo y de
los aparatos de vapor.
Rvn.
Capital y garantías. . 65.007,881 64
Suma asegurada. . 40.249.895,100
Asegura á bajas primas todos los valores
Agencia de la provincia de Córdoba, calle
Leones 5.
ESTABLECIMIENTO DE ACEITES
calle de San Pablo núm. 2.
Precios Arroba de 1.^a 58 reales. Media id.
cuarto y medio cuarto proporcionalmente. Mi-
tadilla 31 cuartos.
Arroba de 2.^a, 54 rs. Media id., cuarto y
medio y proporcionalmente. Mitadilla 29
cuartos.
Tanto en una como en otra se tiene el mayor
esmero en que sea del mejor gusto.
En el pago de arrobas no se admite calde-
rilla.
FABRICA DE HARINAS DE SAN RA-
FAEL, de Zalabardo y Rey.—Harina flor can-
dal superior, en sacos de 8 arrobas, á 23
—Id. recia id. id., á 20 1/2. Id. id. id. de 2.^a
id., á 20.—Id. id. de 3.^a id., á 19.—Di-
chos precios son puestos en domicilio y a
contado. El precio del saco está incluido en
el de la harina, pero si se devuelve en buen
uso se abonarán 3 rs. por cada uno. Moyuelo,
sin envase, á 16 rs. fanega. Salvado de 1.^a id.
á 19 id. de 2.^a id., á 10 id. de 3.^a id., á 5. Por
partidas de mas de 10 fanegas.—Trigo,
en Córdoba, de 55 á 56 rs. Cebada, de 24 á 25
en Córdoba. En esta estacion: harina de 1.^a
candel á 22 rs. arroba. Id. 1.^a recia 19 1/2. Id.
de 3.^a id. 3.^a 18.
FERRO-CARRILES.
DE CORDOBA A MADRID.
Habrá dos trenes diarios. El uno, que con-
duce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y
11 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á
las 5 y 48 minutos de la mañana.
El otro tren saldrá de Córdoba á las 12 y
50 de la madrugada y llegará á Madrid á las
8 y 40 de la noche.
DE CORDOBA A SEVILLA.
Habrá dos trenes diarios. El primer tren
que conduce el correo, saldrá de Córdoba á
las 10 y 46 de la mañana.
El segundo, sale de Córdoba á las 3,10 de
la noche y llega á Sevilla á las 8,35 de la m.
Precios: Primera clase, 63 rs.; segunda,
47,20; tercera 28,40.
DE CORDOBA A MÁLAGA.
Habrá dos trenes diarios. El primer tren
que conduce el correo, saldrá de Córdoba á
las 11,8 de la mañana, y llegará á Málaga á
las 6 de la tarde. De Málaga sale á las 6'30
de la mañana, llegando á Córdoba á la 1,20
de la tarde.
El segundo tren sale de Córdoba á las 3 de
la mañana, y llegará á Málaga á las 11'20
de la mañana. De Málaga sale á las 12'45
de la tarde y llegará á Córdoba á las 8'50
de la noche.
Precios de Córdoba á Málaga y viceversa.
—Primera clase, 106 rs. 20 céntimos.—Se-
gunda clase, 79 rs. 80 céntimos.—Tercera
clase, 40 rs., 40 céntimos.
DE CORDOBA A BELMEZ.
Hay un tren de viajeros mixto que con-
duce el correo: sale de Córdoba á las 4 de la
mañana y llega á Belmez á las 7 y 30 minu-
tos. De Belmez sale á las tres de la tarde y
llega á Córdoba á las 9 y 30 de la noche.
CAMPANADAS
que en caso de incendio deben dar las pa-
roquias de esta capital para que se distinga
aquella en que ocurra el mismo.
Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés,
3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 4.—S. Ni-
colás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compa-
ñía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santa-
go, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.
—S. Basilio, 14.—Merced, 15.
Para los incendios en desdoblado se darán
como señal tres golpes con la campana ma-
yor en las parroquias de la Catedral, S. Ni-
colás de la Villa, Salvador, Santa Marina y
San Andrés, cuyas dos campanas alternarán
por espacio de una hora con el volteo de una
esquila
Imprenta del Diario de Córdoba.

